

新华社记者 黄河 刘恺 江布林

应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。俄罗斯各界热切期待习近平主席此次访问意义重大，期待在两国元首战略引领下，双方进一步深化政治互信，赓续历史友谊，拓展务实合作，共同维护国际公平正义；相信此次访问将为俄中新时代全面战略协作伙伴关系发展注入新动力，为推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展作出新贡献。

国家主席后第11次到访俄罗斯。10多年来，中俄两国元首在不同场合会面已超过40次。在两国元首的战略指引和关心推动下，中俄关系成熟、坚韧、稳定，两国已探索出一条“不结盟、不对抗、不针对第三方”的相处之道，站在了新型大国关系的前列，树立了相邻国家关系的典范。

今年以来，习近平主席同普京总统两度战略沟通，引领中俄关系在风高浪急的百年变局中坚毅前行。俄罗斯圣彼得堡国立大学东方系教授阿列克谢·罗季奥诺夫说，在当前国际局势复杂多变的背景下，习近平主席此次对两国关系发展具有积极而深远的意义。“相信此次访问将为两国关系健康发展注入更多动力，进一步推动俄中关系高水平运行。”

互授珍贵勋章，一起乘坐高铁，一同观球赛，一起同两国青年交流互动……中俄两国元首交往的一幕幕暖心瞬间也彰显着中俄友好的深情厚谊。俄罗斯知名汉学家、俄中友好协会副主席尤里·塔夫罗夫斯基认为，“双方元首密切互动和高度互信，引领着两国友好关系始终朝着更加稳定的方向发展”。

在两国元首把舵定向下，中俄务实

合作破浪前行、量质齐升：2024年两国贸易额达2448亿美元，中国连续15年保持俄罗斯第一大贸易伙伴国地位。中俄务实合作持续深化，为两国关系发展注入蓬勃活力，也为两国人民带来实实在在的好处。

俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所所长基里尔·巴巴耶夫说，在两国元首战略引领下，俄中务实合作取得丰硕成果，“期待习近平主席此次访问在政治、经济、文化等各领域交往合作注入新动力”。

传承两国深厚情谊

2015年5月9日，莫斯科红场。在俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利70周年庆典的主观礼台上，习近平主席和普京总统并肩而立，神情庄重。

回忆起10年前那场庆典，年逾七旬的莫斯科市退休教师玛丽亚·谢苗诺娃仍清晰记得，当时电视画面中多次出现习近平主席的身影。“非常期待习近平主席再次来访并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典，这体现了两国和两国人民对那段烽火岁月中结下的深厚友谊的珍视。”

(下转第二版)

文旅市场热度节节攀升

“五一”假期，文旅市场欣欣向荣。从绿水青山到人文胜景，从热门景区到广袤乡村，无不人潮涌动。各地创新升级消费场景，积极出台惠民举措，用心提升服务品质，文旅市场热度节节攀升，文旅产业韧性与活力尽显。

小长假是各地抢抓文旅经济的重要机遇。为吸引游客，各地纷纷出台惠民举措：云南推出超800项文旅宣传活动和惠民措施，山东送出“好客山东”文旅优惠大礼包……除了这些常规操作，各地还把“宠”客玩出新花样。景区结合实际情况，延长开放时间，增加夜场活动，如湖南博物院假期期间每天延长开放时间至晚上8点，每日增加预约名额5000人；陕西省秦始皇帝陵博物院开放夜场，每天增加1.5万张门票。政府增强公共服务，多措并举保障游客体验，如重庆市荣昌区政府机关食堂“五一”假期面向社会开放，开放首餐便吸引超3000名游客前来体验；江苏全省机关事业单位释放近10万个公共停车位，全力破解节假日停车难题……中国旅游研究院院长戴斌表示，这些举措既解决了假日期间停车难、如厕难等问题，更展现了开放共享的旅游形象新内涵。

「五一」假期消费市场热点

融合发展开拓新机

文化演出进街区、非遗体验进景区、科技升级体验感……各地加强文旅融合和科技赋能，“文化+旅游”“科技+文旅”蝶变出多彩的假日图景。

各地旅游休闲街区因历史感、文艺范儿与烟火气交融，呈现出特别的吸引力。“五一”假期，上海市徐汇区衡复音乐街区以“花荟品徐汇”为主题，轮番上演《玫瑰人生》《茉莉花》等曲目，为市民游客打造可游、可品、可赏的城市文化客厅。各地旅游景区深挖文化潜力，丰富假日活动。在北京平谷，国家级非遗代表性项目丫髻山庙会将在丫髻山景区上演，70余档极具地域特色的花会表演令游客眼前一亮。景区旅游发展中心主任张之波介绍，假期景区共迎来近5万名游客，10个表演品类、40余场演出为非遗庙会增添了特色亮点。

当高科技遇到传统文旅，新质生产力的加持为游客带来更丰富的感官体验。在山东曲阜尼山圣境，特色烟花与数百架无人机以夜空为幕，用绚烂的现代科技水幕光影演绎出恢宏的历史画卷。在北京五道口京张铁路遗址公园广场，AR画笔“手绘”立体世界、VR神舟飞船返回舱模拟航天任务、书法机器人现场写扇面，一场科技嘉年华令游客目不暇接……科技正为文旅产品的迭代升级描绘出更为广阔的未来。

多元业态激发活力

从供给侧看，各地因地制宜拓展多元消费场景，丰富多彩的文旅产品不断激发市场活力，红色旅游、工业旅游、乡村旅游等满足了不同游客的多层次需求。

“五一”假期，带着孩子到红色旅游景区感受浓浓的爱国情怀成了不少家长的选择。各地红色旅游景区通过展演结合的方式，以丰富的技术手段寓教于游。陕西延安推出大型红色室内情景体验剧《再回延安》，通过声光电等科技特效，让游客沉浸式感受红色文化，单日最高演出5场、接待观众超2000人次。

元首外交定向领航

莫斯科，春意盎然，彩旗招展。这座历史名城已做好准备，迎接一位中国老朋友的到来。

“元首外交对俄中关系发展起到定向领航的作用。”俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所副所长亚历山大·洛马诺夫高度关注习近平主席来访。他相信此次访问将进一步深化两国政治互信，“推动俄中新时代全面战略协作伙伴关系取得新成果”。

这次访问将是习近平主席担任

经济论坛

精准协同发力稳就业稳经济

□ 金观平

近日，稳就业稳经济政策工具箱再次“上新”，一套支持就业、稳定外贸发展、促进消费、积极扩大有效投资、营造稳定发展良好环境的“组合拳”，与去年9月一揽子增量政策、中央经济工作会议和全国两会部署任务形成接续，将进一步放大政策组合效应、叠加效应、乘数效应，有力促进我国经济持续回升向好。

就业是最大的民生工程、民心工程、根基工程，是社会稳定的重要保障。今年一季度，我国就业形势保持总体平稳，全国城镇新增就业308万人，同比多增加5万人，快于时序进度。先进制造业、数字经济、银发经济等领域，正在创造较多就业机会。

然而，一些挑战也不能忽视。2025届高校毕业生规模预计达1222万人，6月份即将迎来就业高峰，还有大量农村转移劳动力需要就业，就业总量存在压力。同时，受全球贸易环境变化和我国出口企业及相关就业岗位带来冲击；传统产业数字化转型和智能化升级，导致部分低技能岗位减少；新兴产业虽然人才需求强劲，但培养规模有限，难以满足需求。这种结构性矛盾表现为部

分毕业生难以找到心仪工作，而许多企业又面临“招工难”困境。

面对新的稳就业形势，政策“组合拳”一方面发力“扩容”，注重多渠道挖掘就业岗位，围绕新质生产力发展、消费新热点打造、重点工程项目实施、基本民生服务保障等重点领域，出台激励政策，加大岗位释放力度，积极拓展新的就业增长点；另一方面发力“增效”，把高校毕业生等青年就业作为重中之重，启动就业服务攻坚行动，拓展外出务工和就近就业渠道，加大以工代赈支持，加大职业技能培训力度，提高职业技能培训针对性，帮助重点群体提高求职竞争力和岗位适应能力。

推进和落实稳就业政策，需要协同发力。但有一点毋庸置疑，解决就业问题根本要靠发展。发展的“蛋糕”做大了，才能提供更多高质量就业岗位，从而把就业“蛋糕”做大。这就需要以“高效办成一件事”为目标，强化部门之间的信息共享、决策共商、效果共评，推动财政、货币、投资、消费、产业、区域等政策与就业政策协调联动、同向发力，把政策红利实实在在地送到经营主体和群众手中。一业一策、一企一策，对企业

加大扩岗支持，降低外贸企业内销成本，保障中小微企业合理融资需求……稳住企业就稳住了就业、稳住了市场、稳住了经济。

紧扣发展所需、企业所盼、民生所急，这一套政策“组合拳”，既是对当下挑战的精准回应，更是对长远发展的谋篇布局。支持就业、稳定外贸发展、促进消费、积极扩大有效投资、营造稳定发展的良好环境，既需要针对眼前难题打几场“攻坚战”，成熟一项、出台一项，也需要发起“持久战”，组织起一环扣一环、一棒接一棒的持续攻势，实现稳预期、强信心与稳经济的相互促进、良性循环。

我国是人口大国，正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，稳就业稳经济的压力始终存在。世界正面临百年未有之大变局，不确定性明显加大，稳就业稳经济的挑战始终严峻。面对“千难万难”，常态化、敞口式做好政策预研储备，不断完善稳就业稳经济的政策工具箱，把政策含金量转化为发展高质量，我们有信心迎战一切风浪挑战，实现既定战略目标。

导读

- 4版 涉农直播莫打歪主意
- 5版 金融机构调整网点布局折射加速转型
- 6版 为传统中医药插上数智化翅膀
- 7版 提升农业新质生产力需做好三篇文章
- 10版 市场化改革倒逼新能源发电企业
- 11版

为什么贸易战没有出路

应品广

近期，美国政府以各种借口“借题发挥”，对包括中国在内的所有贸易伙伴挥舞关税大棒，不仅严重侵犯各国正当权益，严重违反世贸组织规则，更暴露出美国在全球治理中的深层困境，终将损人害己、得不偿失。

中美经贸关系的本质是互利共赢

中美建交40余年来，两国经贸合作始终以市场规律为基础，形成了“你中有我、我中有你”的利益交融格局。中美经贸合作的韧性源于共同利益，如果只是一方受益，中美经贸关系不可能取得长足发展。

中美贸易合作凸显优势互补。2024年中美贸易额达6882亿美元，较2017年增长18%。这种增长并非单方面“占便宜”，而是基于互补性分工的共赢结果。2024年联合国《工业化的未来》报告显示，中国的制造业产值已占全球总量的35%。中国制造业为美国提供质优价廉的终端产品，美国则

以技术、品牌和服务优势占据价值链高端，美对华服务贸易长期保持顺差。美国挥舞关税大棒，理由是“美国长期存在货物贸易逆差”。这一逻辑选择性忽视了美国在服务贸易中的压倒性优势。若仅以货物贸易逆差断言“美国吃亏”，无异于以管窥天。

中美双向投资合作彰显利益交融。目前，超过7万家美国企业在华投资，年利润超500亿美元。中国美国商会报告显示，46%的受访美资企业表示有望实现盈利或大幅盈利，超过半数企业预计2025年增加在华投资。中国对美投资同样贡献深远，比如福耀玻璃在俄亥俄州建设全球最大汽车玻璃工厂，创造大量就业岗位；宁德时代与美企业合作建设储能项目，带动当地新能源产业链发展。这种“你中有我、我中有你”的格局，印证了“合则两利”的经济学原理。

中国是多边贸易体制的坚定维护者

中国始终以规则为基准，坚决反制美

单边关税措施。中国反制绝非简单的贸易对抗，而是行使国内法和国际法赋予的权利。从国内法角度看，开展反制是中国依据《对外贸易法》《关税法》《海关法》等法律对美国关税霸凌行为的正当回应，旨在维护国家利益和国际贸易的公平性。从国际法角度看，中国的反制措施符合世贸组织规则和国际法基本原则。中国对美反制遵循非歧视原则，未扩大至第三方，避免伤及无辜；给予美国同等关税反制，符合比例原则；在WTO争端解决机制下多次起诉美国关税违规，坚定维护多边贸易体制的权威性和有效性。中国通过反制措施，向国际社会传递了明确的信号：任何国家都不应滥用经济霸权。中国愿意通过对话与合作解决贸易争端，但绝不会在原则问题上妥协。

中国认真履行入世承诺，坚定不移维护多边主义。中国自2001年加入世贸组织以来，平均关税从15.3%降至7.3%，开放近120个服务贸易分部门，超额履行入世承

诺。近年来，中国更是积极推动世贸组织改革，积极参与《渔业补贴协定》《促进发展的投资便利化协定》《电子商务联合声明倡议》等新规则谈判，彰显对多边贸易体制的支持。面对世贸组织上诉机构停摆危机，中国与欧盟、加拿大等成员共同发起“多方临时上诉仲裁安排(MPIA)”，避免争端解决机制陷入瘫痪。此外，中国在世贸组织争端解决中积极应诉与申诉，累计参与案件超200起，并严格执行裁决。

中国持续推进高水平对外开放，为世界经济发展注入强大动能。在市场准入方面，近年来，外资准入负面清单从最早的190项缩减到现在的全国版29项，汽车等领域全面放开开放比限制。中国还稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，实施高水平的贸易和投资自由化便利化政策，打造市场化法治化国际化的一流营商环境，与世界共享发展机遇，实现互利共赢。这种“共享式开放”与美国的“俱乐部式规则”形成鲜明对比。

(下转第三版)

本报呼和浩特5月5日讯(记者吴浩)

今年以来，内蒙古自治区牢牢抓住“重大项目”这个牛鼻子，构建“抓谋划、抓储备、抓前期、抓开工、抓进度、抓投产”工作格局。一季度，全区亿元以上重大工业项目累计开工1079个，综合开工率达77.2%；持续巩固重大项目谋划实施成果，支撑固定资产投资增长20%，实现了“十四五”连续5年一季度开门红。

在鄂尔多斯达拉特经济开发区，荣信化工年产80万吨烯烃项目建设正酣。作为自治区重点项目，该项目总投资98.3亿元。项目投产后，每年新增产值近67亿元。在重大项目投资拉动等带动下，鄂尔多斯一季度经济增速同比增长6%，固定资产投资同比增长20.1%。

今年，阿拉善盟计划实施重大项目141个，年度计划投资418.7亿元。包银高铁银巴支线是我国“八纵八横”铁路网兰通道的重要组成部分，其建设进展备受瞩目。“截至目前，贺兰山隧道正洞累计开挖支护7099米，已完成设计任务的93.7%，我们将争分夺秒推进工程建设，助力银巴支线早日通车。”中铁十五局银巴铁路项目一分部党支部专职副书记乔泉说。

乌海市今年谋划实施市级重点建设项目233个，总投资1170.9亿元，年度计划完成投资218.4亿元，预计年内建成投产项目120个，涉及总投资391.2亿元。

内蒙古自治区发改委副主任何杰介绍，目前，已谋划储备2025年计划实施政府投资5000万元、企业投资亿元以上重大项目3352个，总投资3.6万亿元，年度计划建设投资达到万亿元。

内蒙

20%